

EL BARÓMETRO.

NUM. 8.

VIERNES 9 DE JUNIO DE 1837.

Seis cuartos.

Por poco que los asuntos de mera instruccion pública llamen la atencion en estos tiempos de calamidad, parécenos merece una mirada de atencion el reglamento recientemente publicado para los exámenes de curso en las universidades y demas escuelas del reino.

Sabido es que hasta el dia ha habido tal desorden en esto, que lo último que se cuidaba de averiguar era el estado de los conocimientos adquiridos en el año anterior por los jóvenes escolares, quedando reducido el exámen á mera fórmula. Los varios reglamentos que sobre este importante ramo se han espedido no han remediado esta falta, y parece que el Sr. ministro encargado de la instruccion pública ha querido evitar parte de este mal, publicando el reglamento citado. Pero si bien creemos que ha tenido tan buenas intenciones, estamos persuadidos de que no ha logrado en manera alguna su objeto.

Establécese que de cien preguntas de que tiene el profesor que presentar lista, tiene que contestar el discípulo á diez; ¿y quién ha dicho al Sr. ministro que por poco que sea el favor de un alumno, no puede tener conocimiento de estas cien preguntas designadas de antemano? Este es solo un defecto que nos ocurre, y que nos muestra sobradamente que al estender los reglamentos jamas se olvida el espíritu de padrinazgo. Nosotros quisiéramos que no se sujetase el exámen á tan estrecho círculo, pues que á las diez preguntas ha de contestarse por escrito; sino que los exámenes fuesen profundos y detenidos, especialmente en aquellas carreras, cuyo término es ejercer funciones de tanta importancia, que de ellas pende á menudo la suerte ó la infelicidad de los ciudadanos. ¿Por qué á mas se ha de permitir que los estudiantes puedan comunicarse entre sí en el momento del exámen? Admitido esto como lo está, ¿qué será un exámen del dia sin una mera farsa? Es á mas imposible examinar en todas las ciencias por método igual, y si es posible que la respuesta ó las diez preguntas indicadas dé á conocer la capacidad de los alumnos en ciertos ramos, no así en otros, y entre estos contaremos como muy principal, y damos por ejemplo la geometria. ¿Qué examinador quedará satisfecho de la capacidad de su alumno solo con que éste se limite á contestar sencillamente á las diez preguntas hechas, sin que á estas sigan operaciones ni cálculos? ¿y en anatomía, por ejemplo, en que todo debe ser accion, podrá llamarse exámen el ahora nuevamente establecido?

Por manera, que los exámenes que debieran ser un asunto de tanta importancia, que debieran mirarse con detenimiento sumo, que debiérase tener por resultado la calificacion mas justa de la instruccion de los alumnos, quedan reducidos á una simple parodia que de nada sirve mas que de autorizar la ignorancia. Hay otra cosa en que hay un abuso excesivo en las universidades, y es esta la asistencia á las cátedras públicas, y nada hemos visto que proponga la direccion para reprimir abuso tan perjudicial. Por lo demas nosotros no tenemos fé ninguna en esa direccion tan decantada. Creémosla de todo punto inútil, si no perjudicial, y á deber existir, la formacion que actualmente

tiene es estremadamente viciosa. No basta tener conocimientos en un ramo para saber como aquel ramo debe enseñarse á la juventud, es necesario la práctica, y para eso hubiéramos deseado que el gobierno hubiese tenido mas tino en las elecciones que ha hecho. Pero qué hemos de esperar en estos tiempos en que tantas calamidades afligen á la triste España?

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

PARIS 29 de mayo. Hoy ha llegado á esta capital, y se ha apeado en el ministerio de negocios extranjeros, el Sr. Zarco del Valle, enviado extraordinario del gobierno de Madrid. (*Constitucionnel.*)

FONTAINEBLEAU idem. La princesa Helena, á quien se esperaba á las tres, ha entrado á las seis y media en un magnífico carruaje de la corte, formando la cabeza de la comitiva otros dos coches, y escoltándola la jendarmeria y un destacamento del 1.º de dragones, que está de guarnicion en Melun. La princesa es linda y tiene un aspecto gracioso. A la entrada en la ciudad la han cumplimentado las autoridades, y algunas señoritas vestidas de blanco la han presentado un castillo de flores. Los duques de Orleans y de Nemours, que habian ido á visitarla á Melun, estaban de vuelta á las tres. El tiempo está hermosísimo; esta noche habrá fuegos artificiales, y mañana teatro gratis y bailes. (*Idem.*)

NOTICIAS NACIONALES.

CORDOBA 6 de junio. La miseria aqui debe ser espantosa porque se perdió la cosecha; y toda nuestra riqueza está ya reducida sólo á la tierra. Aquellos tiempos en que esta ciudad tenia almacenes de granos abundantísimos y mucho dinero, pasaron; y lo que es peor; no tenemos esperanza de que vuelvan, según vamos. Sin embargo, tenemos en este gobierno político una cáfila de empleados que consumen sus buenos sueldos; y que yo pienso tienen que trabajar bien poco. Son hombres de bien, patriotas, pero inútiles. Invitamos pues al Sr. secretario de la Gobernacion, para que dejándonos aqui al oficial primero, se lleve los demas donde guste, porque no hacen falta; y comen, y beben; y visten, y van á la ópera, y al circo, y....

IDEM 7. Gracias á Dios que ya tenemos dos jueces de primera instancia. El nuevamente nombrado en lugar del Sr. Ramirez Arellano, no nos es conocido, pero desde luego estamos contentos con el cambio, no porque tratemos de inculpar al Sr. Ramirez, sino porque la posicion en que ya se habla colocado, no era á propósito para la buena administracion de justicia. Sea en buen hora útil, si se quiere en otro punto; en este ya no podia serlo.

Es necesario que el hombre público no solo sea

bueno, sino que lo tenga por tal el pueblo donde ejerce; y en esto el misterio que encubre aun sus operaciones en el descubrimiento del dinero hallado en santa Vitoria, y la buena reputación tan generalmente recibida entre los hombres, todos y de todas las opiniones del magistrado Cafrido, hace que con razón ó sin ella se murmure. La verdad estará en su lugar, pero es necesario confesar que el señor secretario del Despacho de Gracia y Justicia ha hecho lo que debía.

RONDA 2 de junio. Hemos tenido en esta á nuestro digno capitán jeneral que ha sido recibido con las mayores demostraciones de contento, se presentó el día del Corpus en el salon de la frondosa alhameda y formó parte de su grande y elegante reunion, la banda de la música de la Milicia nacional entonó varios himnos patrióticos; los semblantes aparecen llenos de placer por las ventajas obtenidas en las provincias. Tanto esta ciudad como la serranía se hallan en un estado de tranquilidad completa. Sentiremos que bajo ningun pretexto pueda ser alterado el orden.

Ayer llegó á esta el Sr. Corona y se entregó del mando de la comandancia jeneral de esta y su serranía.

CIUDAD-REAL 4 de junio. Los facciosos de esta provincia son perseguidos con incansable actividad: en el monte de Camuña fueron muertos dos por la milicia nacional movilizada de Lapiche, al mando de don Alfonso Martin Buitrago. El comandante del escuadron del regimiento de Leon 2.º de lijeros D. José Rodriguez aprehendió en la sierra de Villarrubia dos yeguas y tres facciosos, llamados Pedro García Nabe, Laureano Orúz, naturales de Herencia, y Javier García de la Plaza, natural de Madridejos, los que fueron fusilados inmediatamente.

El teniente de granaderos provinciales de la guardia real capturó en el monte de la caridad y Montachuelos, á los facciosos Antonio Muñoz, alias Murcielaguillo, y á José Bermejo, alias Malara, naturales de Almagro, en cuya ciudad fueron fusilados.

Nuestros lectores saben que la publicacion del Diario Constitucional de Zaragoza se ha suspendido, y esta es una falta y no pequeña que nos priva del gusto de dar noticias estensas de aquella parte importante de la monarquía. No nos privará sin embargo de dar las mas importantes que en aquella provincia se sepan.

Un parte que tenemos á la vista del ayuntamiento de Castelblanco provincia de Toledo, dado al capitán jeneral de Extremadura, dice que se ha presentado una fuerza compuesta de mas de 600 hombres, capitaneados por los mismos que hace años infestaban varios territorios de Castilla la Nueva, sin que ni su desorganizacion, ni su falta de prestigio, ni sus excesos mismos hayan facilitado al gobierno medios de acabar con tan inmundas hordas.

Horroriza y consterna el cuadro que preseta el parte de Castelblanco; y si bien se halla en él la consoladora idea del valor de que un puñado de valientes hizo resistencia á fuerza tan escesivamente superior, contrista sobremanera el contemplar la poblacion incendiada y convertida en un monton de ruinas.

Por otra parte vemos que los facciosos han tenido la osadía de llegar á quemar las puertas mismas de Toledo; de manera que se presentan simultáneamente en puntos tan distantes como los dos pueblos citados; y esto cuando se nos dijo no hace muchos dias que la faccion de Jara y otros cabecillas habia sufrido una derrota de consideracion. Pues si poco despues de una derrota se presentan las gavillas de Toledo en número de

600 hombres, no sabemos á donde llegarán si logran el mas pequeño triunfo.

La situacion de aquel pais, importante por su centralidad en general, y por su proximidad á la corte, es digna de todo el cuidado del gobierno; y si valieran de algo las reflexiones para despertar la atencion del ministerio de la guerra, esplanariamos las tan repetidas veces indicadas hablando de este mismo asunto. Diríamos el escándalo con que se mira el aumento y la insolencia de una horda de ladrones despilfarrados, á pocas leguas de la capital: inculcaríamos la necesidad urgente con que los toledanos reclaman que se envíe caballería: pintariamos el estado de la milicia nacional, valiente y decidida en muchos pueblos, pero inútil y comprometida por falta de armas para defenderse de los rebeldes: reproduciríamos las quejas dadas por esta benemérita fuerza para que se la ponga en situacion de ser útil al pais: enumerariamos los pueblos saqueados é incendiados, los habitantes vejados y sacrificados á la barbaridad de los facciosos, la inseguridad de los caminos y la desolacion de toda la comarca. Pero convencidos por la esperiencia de que ya es inútil tanto decir, tanto quejarse y tanto pedir el remedio, nuestra pluma se cansa y se cae de la mano, y abandonamos la ineficaz tarea. Que el gobierno siga mirando con la apatía que hasta hoy las facciones de Toledo; que no trate de examinar las verdaderas causas de su progreso y de su dominacion en el pais: quizá cuando menos lo piense podrá ser que recuerde tarde, que ya el mal no tenga remedio, y que veamos á las intenciones de Madrid un enemigo poderoso por abandono de los que debieran aniquilarle.

D. Carlos Sansernin, comisario de seguridad pública de la segunda demarcacion prendió en Fuencarral ayer á las cinco de la tarde á tres malhechores que habian salido bien montados tres horas antes de esta capital, con intencion de apoderarse de tres cargas de tabaco correspondientes al gobierno. Estos criminales, á quienes se hallaron armas ocultas entre los aparejos, estan ya bajo la espada de la justicia, y con su prision se evitaron sin duda alguna otros muchos delitos de que tarde ó temprano se hubiera resentido la sociedad.

Sabemos igualmente que este mismo comisario ha puesto á disposicion de los jueces desde el dia de San Isidro acá, 26 ó 28 ladrones cojidos la mayor parte infraganti; desconcertando con sus disposiciones los planes horrorosos de asesinato de algunos de aquellos malvados.

Los periódicos de París que hemos recibido muy tarde nada contienen que escite un grande interes, pues principalmente ocupan sus columnas con relaciones de las fiestas de Fontainebleau con motivo de la llegada de la princesa Helena y casamiento del duque de Orleans. Los de Lisboa, que llegan hasta el 3, anuncian como formado el nuevo gabinete con los sujetos siguientes: señor vizconde de la Bóveda para los ministerios de guerra y marina; señor Juan de Oliveira para hacienda; señor Diaz de Oliveira para el reino y gracia y justicia; y señor Manuel de Castro Pereira para negocios extranjeros.

Saben VV. señores lectores en que estado se encuentra la causa del jeneral Rodil? Pues si VV. no lo saben, algo les diremos para entretenerlos en su buena esperanza. Van trascurridos mas de seis meses desde que el gobierno dispuso se formase dicha causa;

repetidas representaciones han sido dirigidas al gobierno y á las cortes para que se active ésta; varios señores diputados han interpelado al gobierno por la no terminacion de este negocio; los papeles públicos de todos los matices han reclamado y reclaman con energía su conclusion; que la opinion pública está clamando porque se juzgue al jeneral Rodil. *Resultado final*, que estamos tan adelantados como el primer dia.

En la Gaceta de hoy se insertan dos partes del jeneral Oráa, una fecha del 2 con los pormenores de lo acaecido en el reconocimiento de aquel dia; y otro por trasladado por el segundo cabo de Aragon fecha el 5, en que se da noticia del movimiento de la faccion para pasar el Cinca.

En el primero se ve que nuestra pérdida consistió en 76 muertos y 609 heridos, y el enemigo, segun las noticias mas auténticas que se habia logrado adquirir tenia mas de 800 heridos en los cinco conventos y en el hospital de la ciudad.

El parte que se refiere al movimiento de la faccion está concebido en estos términos. « El Excmo. Sr. jeneral en jefe con fecha de hoy desde su cuartel jeneral, me dice lo siguiente: Acabo de saber que los facciosos principiaron ayer noche á pasar sus heridos por la barca de Estadilla, continuando en hacerlo los demas. En consecuencia marcha el señor jeneral baron de Meer sobre Fons, y yo salgo para Barbastro á esta hora de las cuatro y media de la mañana con toda la diligencia posible.»

Se dice por algunos que anoche á las once menos cuarto ha llegado un correo extraordinario, procedente de Aragon, con la noticia de haber repasado el Cinca las fuerzas facciosas que lo habian empezado á pasar, obligadas por nuestras tropas que le salieron al encuentro. Tambien se ha dicho que el jeneral Oráa habia recibido comunicaciones del jeneral Espartero, avisándole que marchaba á unirse con una fuerte division; pero creemos carezca de certeza esta noticia. Si algo se supiese hasta la hora de entrar en prensa nuestro periódico lo comunicaremos á última hora.

Dicen de Zaragoza que han llegado á aquella ciudad arrestados el brigadier Villapadierna y otro jefe de graduacion de orden del jeneral Oráa, á consecuencia de lo ocurrido en la accion del 2.

Noticias de Valencia.

Anoche recibimos periódicos que alcanzan hasta el 6 del corriente, y á continuacion extractamos lo mas interesante.

4 de junio.—Las facciones que sitiaban á Maella (partido de Alcañiz) se han visto obligadas á abandonar vergonzosamente su empresa despues de seis dias de sitio, por la intrepidez de sus bizarros defensores, que se sostuvieron brillante y decididamente hasta la aproximacion de nuestras tropas mandadas por el brigadier comandante jeneral de las de Aragon.

La faccion del Serrador se halla en Alcora, donde segun los partes y avisos trata de que se le reuna mayor fuerza, y su objeto parece es pasar á Onda, pues ha dispuesto se le envíe allá desde Villareal un inmenso pedido de raciones.

Parte de la faccion de Cabrera se hallaba en Canet del Maestrazgo el 31 del próximo pasado. Otro batallon rebelde en Cherta, donde se le reunió otro el dia anterior procedente del alto correjimiento. Tenga tal vez objeto esta reunion atacar á Amposta.

Idem 5.—El 3 del corriente por la mañana se presentó en el puente de Villareal porcion de caballería é infantería facciosa, dirigiéndose parte de ella hácia Almazora.

El grueso de la faccion salió al romper el dia de Alcora para Onda, donde entró á las siete de la mañana.

Idem 6.—La taccion del Serrador se presentó en Navajas en la mañana del 4. Su caballería saqueó el pueblo y se llevó en rehenes al cura, á dos pudientes y á la mujer del ex-comandante de realistas, tomando luego el camino de Jérica.

El fraile Esperanza en el mismo dia estaba en Alcublas, y pidió raciones á Altura.

El señor brigadier Borso entró en Castellon con su brigada el citado dia 4.

Parte de la faccion continúa en Onda con su cabecilla el titulado coronel Pedro Mars.

Noticias de Cataluña.

Los periódicos de Barcelona que recibimos anoche alcanzan hasta el 1.º del corriente, y he aquí un extracto de su contenido.

29 de mayo. Las noticias de una próxima intervencion se van confirmando, y hasta se añade que el mariscal Clausell es el destinado para mandar el ejército que debe obrar en Cataluña.

De un parte recibido en esta capitania jeneral, resulta, que la faccion ha sido atacada junto á S. Clemente, haciéndoles internar en los bosques de Vegas con pérdida de dos heridos, sin desgracia ninguna por nuestra parte.

Idem. 30.—Mañana sale el activo brigadier Carbó para Esparraguera, y se añade que lleva la mision de reunir algunos batallones de cuerpos francos para formar una respetable division, y operar activamente contra los facciosos.

31 *idem.*—Hay datos para creer que la faccion quedará burlada en el asedio de Puigcerdá, como lo ha sido en Solsona y otros puntos. Hay noticias de que todo lo mas decidido de nacionales de Cerdaña se halla reunido en aquella villa en número de 1200 hombres. Mucho hay que esperar de su acreditado valor; y si aquellos dignos defensores logran combinar un ataque con la brigada del coronel Osorio, que corre ya á su socorro, y á la cual van á unirse otras fuerzas de las comarcas circunvecinas, es muy regular que los carlistas lleven una buena leccion.

La posicion de Puigcerdá á un cuarto de hora escaso de la frontera, le da una gran ventaja por la dificultad que hay de formar un bloqueo por la parte de la linea divisoria; no cabiendo duda que á la primera bala que entrara al territorio frances, fuera la señal para que la artillería del conde de Castellane escarmentase la osadía de la faccion.

A última hora se sabe por conducto no oficial, haber abandonado la faccion el bloqueo de Puigcerdá. Parece que los amagos de ataque contra aquella villa tuvieron por objeto facilitar la correría de otra banda que fue arrebatando de aquella comarca cuantos ganados pudo alcanzar para llevarlos á la alta montaña; muchos rebaños, sin embargo, lograron pasar al territorio francés.

El bizarro brigadier Puig ha sido confirmado en propiedad gobernador de esta plaza.

ARTICULO DE OFICIO.

Partes recibidos por el Gobierno.

El general en jefe del ejército de operaciones del centro con fecha 3 del actual desde su cuartel general de Berbegal dice á este ministerio lo que sigue:

Excmo. Sr.: El brigadier D. Agustin Nogueras, comandante general de las tropas del bajo Aragon, con fecha 30 del anterior me dice lo siguiente: Excmo. Sr.: Ayer tuve el honor de libertar la guarnicion y fuerte de Maella del grande apuro en que la tenian los sitiadores, y hoy la gloria y satisfaccion de salvar este pueblo de héroes y de heroínas, y de abatir el orgullo del rebelde Cabrera, destrozando las facciones que con doble fuerza, capitaneadas de los cabecillas Llangostera, Forcadell, Magin, Persiba y los que se hallan en el sitio de Mora, que abandonaron para aumentar su fuerza, á pesar de las formidables posiciones en que me esperaron, como tienen de costumbre, de las que fueron arrojados, logrando envolver sus hordas y perseguirlas hasta Bot y Praderonte, á cuyos puntos se dirigieron en dispersion.

El enemigo ha tenido mucha pérdida en las diferentes cargas á la bayoneta, y de caballería. La nuestra ha sido de poca consideracion, y me reservo dar á V. E. los detalles luego que reuna los antecedentes necesarios al efecto.

Todos los cuerpos han rivalizado en valor y entusiasmo, y las piezas de montaña jugaron con mucho acierto.

He dejado en esta plaza 22 cargas de municiones, todos los víveres que traia, pues que carecia enteramente de ambas provisiones.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. á fin de que lo ponga en conocimiento de S. M. la augusta Reina Gobernadora, á quien recomiendo eficazmente el distinguido mérito del brigadier Nogueras, que se ha hecho nuevamente acreedor á la gratitud de la patria por el acierto y bizarría que ha desplegado en esta ocasion, reservándome el elevar la propuesta de recompensas á que los individuos del ejército y de los fuertes sitiados que mas se hayan hecho acreedores, para cuando reciba los datos necesarios para formalizarla.

El capitán general de Castilla la Nueva con fecha 5 del actual dice á este ministerio con referencia á parte del comandante general de Ciudad-Real, que el 28 del anterior el comandante de los destacamentos del Puerto Lápiche D. Alfonso Martin Buitrago, habiendo hecho una batida con la pequeña partida de caballería que tiene á sus órdenes, dió muerte á 2 facciosos ladrones: que el comandante de escuadron del regimiento de Leon, 2.º hijero, D. José Rodriguez, dice desde Villarrubia de los Ojos, que con la columna de su mando salió en busca de la gavilla de ladrones capitaneada por Luis Gonzalez, cuyo abrigo era en las sierras del mismo Villarrubia, siendo el resultado cojerles dos yeguas y tres de los malvados, que conducidos á la ciudad fueron pasados por las armas: que el subteniente de granaderos provinciales de la guardia Real D. Juan Carnicero, comandante militar de Almagro, manifiesta haber capturado con las armas en la mano

á tres facciosos naturales de la misma ciudad, los que en ella fueron fusilados.

Ejército de operaciones del Norte. — Secretaría de campaña.—Excmo. Sr.: Con fecha 24 de mayo último participé á V. E. entre otras cosas, me preparaba á ejecutar la marcha desde Hernani á Navarra con el objeto de estar mas bien á la mira de la expedicion rebelde y obrar como mejor conviniese, segun los datos que llegase á adquirir. El 29 de dicho mes ejecuté el movimiento sobre la nueva linea de Andoain, que habia preparado el enemigo con fuertes parapetos en los diferentes pasos que ofrece el terreno; pero fueron gloriosamente vencidos rechazando á los rebeldes, aunque con la sensible pérdida del intrépido general Don Manuel Gurrea. Las tropas acamparon á la intermediacion de Andoain, vencidas dichas lineas despues de ocho horas de combate, y el siguiente dia 30 se continuó la marcha, habiendo llegado á esta plaza en la tarde de ayer.

Por todo el camino se han presentado los rebeldes, ya de frente, ya de flanco, y ya por retaguardia, ocupando las formidables posiciones y desfiladeros que á cada paso presenta el terreno; pero las bizarras tropas de inmediato mando los han escarmentado siempre causándoles mucha pérdida, sin que en ninguno de los dias hayan conseguido su objeto de envolver las fuerzas ni causar bajas de consideracion. Los detalles de la marcha y de las gloriosas acciones ocurridas en ella los elevaré á conocimiento de V. E. á la mas posible brevedad. Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Pamplona 3 de junio de 1837.—Excmo. señor.—El conde de Luchana.—Excmo. Sr. secretario de...

CORTES.

Extracto de la sesion del 8 de junio.

La sesion de ayer ofrece muy poco interés. En ella se aprobó el párrafo primero del artículo cuarto de la ley electoral que dice así:

•Pagar anualmente 200 reales vellon, por lo menos, de contribuciones directas, incluidas las de cuota fija.

En seguida los señores diputados firmaron los tres ejemplares de la Constitucion.

BOLSA DE MADRID.

OPERACIONES HECHAS HOY 8 DE JUNIO DE 1837.

Títulos del 5 por 100 modernos 25 $\frac{3}{4}$, 25 $\frac{1}{4}$ al c.; 25 $\frac{1}{2}$, 25 $\frac{1}{4}$, 26 $\frac{1}{2}$, 27 á fechas $\frac{1}{6}$, $\frac{1}{2}$ de p.
Deuda sin interés 5 $\frac{1}{16}$ al c.; 5 $\frac{3}{4}$, 8 $\frac{5}{8}$, 8 $\frac{1}{4}$ á v. f. $\frac{1}{8}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{2}$, de p.

EDITOR.—D. PAULINO SANCHEZ Y FERNANDEZ.

IMPRENTA DE EL BAROMETRO.

Este periódico sale todas las tardes excepto las de los domingos. Se suscribe en Madrid en las librerías de D. Tomas Jordan, puerta del Sol, número 7, y de Sr. ciudad de Orens, frente á las gradas de S. Felipe, á 16 rs. al mes ó 28 por tres meses, llevado á casa de los Sres. suscritores. En las provincias en todas las administraciones de correos y principales librerías á 14 rs. por un mes ó 40 por tres meses, franco de porte. Las reclamaciones, comunicados, anuncios &c. se remitirán francos de parte á la redaccion que se halla en la calle del Nuncio, número 5, cuarto principal de la derecha.